■新华社记者 高蕾 王聿昊 谢樱

云中一样寄哀思

一代祭扫、网络祭扫等远程新型祭扫方式调查

"现在这疫情,清明都不能回去扫墓了,这怎么办呀?""是啊,老家那边也 没个亲友了,这扫墓不晓得要怎么搞。"……为帮助无法返乡的村民实现扫墓 需求,湖南省南县麻河口镇蔡家铺村党总支部书记刘志新决定,今年清明节 组织村干部和志愿者代他们打扫墓地、敬献鲜花,还用手机视频通话的方式, 弥补他们无法到场祭拜的遗憾。

今年清明节期间,由于疫情防控需要,不少群众无法如愿返乡祭扫。全 国各地绝大多数公墓也根据疫情防控要求采取了预约、限流甚至闭园等防疫 措施。代客祭扫、网络祭扫等新型远程祭扫方式因而广受群众欢迎,成为在 异乡寄托哀思的重要手段。

代祭礼仪师:我们是使命是"寄情"

浙江杭州南山陵园,身着黑色西装的礼仪师 京天寿园,今年清明节前夕已接到400余个 命。 康指赫正一丝不苟地代远在上海的何先生祭 代客祭扫订单。 扫亲人之墓。

扫除落叶杂物、擦拭墓碑、摆放鲜花、点 扫订单较往年有所增加,陵园的3位礼仪师 祭扫时表达,我们都会尽力满足。"康指赫告 政局积极引导有需求的群众向公墓申请代客

杭州南山陵园工作人员介绍,陵园推出 候客人会提出摆放挽联、代念祭语等需求,特 余座公墓擦拭墓碑、放置鲜花,并举行了简单 比如现场演奏一段逝者喜欢的音乐

亮电子香烛、鞠躬、拍照录像反馈家属……在 每天都要完成30多个代客祭扫订单。在北 诉记者,帮助客人"寄情"是礼仪师的重要使 祭扫服务。

礼仪师成为连接思念的重要纽带。"有时 河,天香园公墓的12名工作人员为墓区1200 则,增加更多具有人文气息的服务, 代客祭扫已有多年。今年清明期间,代客祭 别是一些客人经历结婚、就业,会委托我们在 庄重的共祭仪式;在内蒙古呼和浩特,当地民 等。

北京天寿园相关负责人表示."未 记者了解到,今年清明期间,在河北香来,我们还计划以满足客户需求为原

一"网"情深:"云"端祭扫情也真

众网络祭扫。

北京市民政局在首都之窗、北京市民政局 官方网站上设置清明节网上祭扫服务专区。 在相关服务页面,人们可选填祭奠对象、纪念 私语,勾选献花、点烛、上香、祭酒等虚拟祭奠 先人,寄托哀思。 物品

今年清明,不少地方也采取措施,便利群 构上班的刘云轻点鼠标,为逝去的爷爷奶奶建 色网络祭扫。"雨花功德园负责人阮峰介绍。 起一座"网上纪念堂",弥补今年清明期间无法 堂"的链接发给亲友,亲友们可以通过点击网 页上设置的送花、鞠躬等按钮,在网络上缅怀

清明节假期,在南京市栖霞区一家外资机 术手段留住逝者的音容笑貌,方便市民实现绿 祭扫的现场感正不断增强。

去陵园祭拜先人的遗憾。刘云将"网上纪念 把自己亲属生前的照片、生平等信息在小程序 设置在香炉上的摄像头就会将墓地情况实时 上传,就能建起专属"云纪念馆",供亲人寄托 展现在亲人眼前。此外,香炉还可通过将收集 哀思

"缺少真实感"是此前网络祭扫方式常被

浙江杭州一家互联网公司推出了一款智 湖南南县也推出"云上缅怀"小程序,只需 能香炉产品。身在远方的亲人只需打开 APP, 的雨水雾化,营造出"香烟袅袅"的视觉效果。

"只要心中保有对亲人的眷恋,无论是墓 "我们已推出数字化生命遗产库,通过技 诟病的一点。记者发现,随着技术创新,网络 前祭扫还是代祭遥祭,都是最好的纪念。"刘 云说。

专家:加快制定服务标准规范、加强个人信息保护

副院长徐晓玲认为,伴随着社会节奏加快、至上万元的所谓"代祭""代哭"服务不仅涉 1000余元。专家指出,增加价格更亲民的 容易出现个人信息泄漏,造成损失。 人员流动频繁,代祭扫、网络祭扫等新型祭 嫌违法违规,而且也与当前推动移风易俗、 代祭服务类型是市民的切实需要,也有利 扫形式将成为数字时代满足人们祭扫需求 弘扬生命文明的主流价值观不符,建议监 于进一步减少不必要的食物浪费。 的必要补充。但对于与之俱来的一些问 管机构在依法依规严厉打击的同时抓紧制 题,社会公众应当保持警惕,同时有关部门 定相关标准规范。 也应引起足够的注意,落实规范监管。

北京社会管理职业学院生命文化学院 名骗取定金。专家指出,动辄五六千元甚 盒、各式水果、巧克力等祭品的套餐则标价 具备个人信息保护措施的网站或APP,否则

切实打击天价代祭等乱象。多地警方 便宜,且缺少可选择的低价套餐。在北京 要求用户上传相关个人信息、音视频材料 心怀念逝去的亲人时,就是一种家风和精 提醒,部分电商平台上由私人或组织标售 的一些墓园,包含一束鲜花、一份点心等祭 等,这其中包含了用户大量重要个人信息, 神的传承。"徐晓玲说。 的代祭服务中,不乏诈骗团伙以代祭扫为 品的代祭套餐标价300余元;包含玫瑰礼 如姓名身份、人脸信息等,一定要注意选择

和信息化法治战略与管理重点实验室办公

他建议网信部门应在相关时间节点和 民政等部门联动,对相关网站、APP进行专 对于网络祭扫,北京航空航天大学工业 项检查,切实保障公众个人信息安全。 "相较于形式,祭祀更应看重的是心

一些地方的正规代祭服务价格也并不 室主任赵精武提醒,不少此类网站或 APP 会 意。无论何时何地何种形式,当人们在内

(参与采写:李雨泽 毛俊)



健 12